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señor  Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea, General d e l  

Aire  Fernando Matthei Aubel. Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  
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González, Di rec to r  d e l  Presupuesto,  y  Luis Ur ru t i a  Guerra, 

Subdi rec tor  d e l  Presupuesto.  
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Presidente, sobre la 

Comisión Chilena del Cobre, habla un acuerdo de que no era con- 

veniente que las funciones de comercio exterior que ella tiene, 

permaneciesen en la Comisión, sino que se remitieran al Banco 

Central, que es donde deben estar. 

A ese acuerdo se llegó con el Ministro de Mineria, 
don Enrique Valenzuela; después vino el cambio de Ministro y 
éste dijo que le gustaria estudiar el problema, etcétera. Pero 
si uno analiza, desde el punto de vista de dónde deben estar las 
funciones, es lógico que estén en el Banco Central, porque éste 

/ 

las hace para todo el pafs y no hay absolutamente ningún problema. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA KEPUBL1CA.- 
Es razonable, pero yo le hago una pregunta, icuál es el objetivo 
de la Comisión Chilena del Cobre?¿dónde está el reglamento?¿la 
ley? ¿Por qué no la pide, por favor? De la ley, cuando se creó 
la Comisión del Cobre, nace y emana el concepto de inmediato. 

Tiene dos finalidades: Una es la que da la norma a 
toda la mineria del cobre, es decir, no solamente pensando en 

la mineria de CODELCO, sino que la tuición de t ~ d a  La-mineria 

del cobre. ¿Es asl o no? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es asl. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Luego, no pue- 
de estar en el Banco Central. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No. Las normas de la 
minerla no. Esto se refiere a la aprobación de los registros de 
exportación e importación. 

El señor GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Eso es otra 
cosa. 

¿Por qué va a estar la Comisión Chilena del Cobre in- 
volucrada ahl? Es absurdo, No puede estar ahi. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Presidente, cada vez 
que se crean organismos, éstos quieren todas las atribuciones, 
absolutamente todas, desde ser Impuestos Internos, ser Aduana, 

ser Banco Central, ser Banco del Estado. Nosotros 

hemos opuesto. 

Ahora, que sea el que cautele, el que 
estudie, el que controle, ningún problema, pero 

la parte administrativa de la aprobación de los 

en realidad, es una cosa de mero triimite. 
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El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- De mero trá- 

mite, pero puede haber una sección en el Banco Central, sin ser 

la Comisión del Cobre. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Claro. Si todas las 

importaciones y exportaciones del pais pasan por el Banco Central, 
excepto éstas que pasan por la Comisión del Cobre, lo que es 

realmente absurdo. Hasta -y corrijame usted- creo que tuvimos 
que mandar personal . . . 

El señor DIRECTOR DE PRESUPUESTO.- Personal del Banco 
Central. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ... del Banco Central 
para que fuera a trabajar a la Comisión para efectuar estas fun- 

ciones. Es realmente absurdo. 

El señor GENEKAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Tie- 
ne que haberse aducido alguna disposición. 

El señor DIKECTOK DE PKESUPUEST0.- Hasta este momento 
y esto un poco porque hay dos instituciones que efectdan el pre- 

supuesto de CODELCO, que es para lo que servia esto, la Dirección 

del Presupuesto y la Corporación del Cobre. 
Hasta el momento yo tengo la triste impresión que la 

Comisión Chilena del Cobre no sirve para absolutamente nada; nun- 

ca ha hecho ningún aporte, absolutamente nunca en la discusión 

del presupuesto, absolutamente nada y tenemos ahi 14 personas. 
con atribuciones legales, como Comisión, bastante amplias y que 
son las que estamos tocando en este momento. 

Yo, como Director de Presupuesto, nunca he sentido un 

apoyo en la Comisión Chilena del Cobre para hacer el presupuesto 
de CODELCO:t mejor hacerlo directamente con CODELCO. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- ¿Por 
qué creamos la Comisión Chilena del Cobre? ¿Por qué no creamos 

una Comisión Chilena de la Papa? 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Buena pregunta. 

El señor ALMIRANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- ¿Quién 
la creó? 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Esta Comisión 
del Cobre se creó cuando se separó CODELCO, entonces, parec 

que se perdian todas las prebendas. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Por ahi 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- 
del Cobre la formó Raúl Sáez. 
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--Se producen diversos diálogos. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Para tener 

un organismo que controlara y diera normas generales cupreras. 
Recien están saliendo las explicaciones y tenemos unos tremendos 
l1os.y ustedes los conocen. Tenemos un problema con NOKANDA y 
otro con la EXXON. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA. - La exxon estA pidien- 
do, Presidente, hacer un tranque de relave y una merced de aguas; 
obviamente necesita agua. 

Esos son los dos problemas. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Los 
tranques de relave no los puede hacer, porque amenazan unas po- 
blaciones. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo 

no soy técnico y no tengo idea hasta dónde es real esto, pero 
yo me acuerdo hace muchos años atrás, estando yo en Sewel, 20 
6 30 años, existía ya el problema de los relaves. En aquellos 
tiempos, en los años 40, 50, se hicieron una serie de trabajos pa- 
ra ensanchar el estanque de captación de todos los relaves y 

un estanque de captación que llamaba la atención, porque declan 
que tenia que ser de madera de alerce para evitar la corrosión. 

Resulta que ahora parece que se le está llenando y ahora si 

que, según los técnicos, no tendria solución y están pensando en 

algo que parece que es tremendamente grave, en la laguna de Acu- 

leo, como una solución. 
Yo lo ol a manera de conversación. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- La 
laguna de Aculeo le da riego a toda una tremenda zona. 

El señor GENEKAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Qué 

es lo que ocurre? Dicen,va a llegar el momento en que se nos 

va a rebalsar y no será este año, por supuesto, pero podrá ser 
el 84 o el 85, entonces, ah1 si que serfa grave, porque todo 
ese relave va a ir a parar al rlo Cachapoal y ese rlo riega par- 
te de la zona y luego llega al Rapel. 

El señor GENEKAL PINOCKET, PKES1DENTE.- Peor todavia. 

El señor GENEKAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA 
todavia, entonces, parece ser que el problema va a 
serio en un momento determinado en relación con los 
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oficial ni nada técnico, pero si quiero señalar cómo se repite 30 

años después una inquietud que ya existió y que exigia grandes in- 

versiones de parte del mineral, en aquel entonces. 

Como digo, parece que es bastante serio. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- ¿Por qué no 
me hace el favor de leer usted? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Considerando: 1"- 
Que es necesario redefinir la forma en que el Estado debe ejercer 

las potestades públicas de que está investido respecto a las atri- 

buciones relacionadas con el cobre y sus subproductos. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Subproductos, 
porque tenemos la plata, el oro, ... 

El señor ALMIKANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- El 
uranio. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Algo de uranio 

El señor SECKETAKIO DE LA JUNTA.- 20.- Que es indis- 
pensable que el Gobierno disponga de un organismo de asesorfa y 
fiscalización permanente especializado, de alto nivel, en lo con- 
cerniente al desarrollo y explotación de los yacimientos del cobre 
y de comercialización de sus productos; 

3"- Que, asimismo, es conveniente que el Gobierno 

cuente con una entidad técnicamente capacitada para la adecuada re- 

presentación del Estado ante los diversos organismos, conferencias 
y reuniones internacionales que tengan por objeto el estudio e in- 

vestigación de los diversos aspectos de la producción y comercia- 
lización del cobre y de sus subproductos y la adptación de medidas 
destinadas a ampliar o perfeccionar sus mercados o las condiciones 
de su comercialización; 

42.- Que, además, deben contemplarse normas para que 
en materia de inversiones extranjeras el mencionado organismo sirva 
de asesor técnico y especializado en la evaluación de los proyec- 

tos relacionados con la apertura y desarrollo de nuevos yacimien- 

tos de cobre u otros relativos al área,para cuyo efecto deberá in- 

formar tales proyectos y fiscalizar el cumplimiento de los contra- 
tos respectivos. 

5 2 . -  Que para cumplir los propósitos sindicados se 
ha hecho necesario, ademlis, introducir diversas modificaciones a 

la ley N= 16.624, 

La Junta de Gobierno de la Kepdblica de Chil 
el siguiente 

DECKETO LEY 

COMISION CHILENA DEL COBRE 

El señor GENERAL PINOCHET,PKESIDENTE.- Creen qu 
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na l idad  e s  o t r a .  

Yo veo y e s t o y  de acuerdo con u s t e d .  

Es ta  Comisión no t i e n e  porqué t e n e r  t a n t a  p la ta .Aqui  

us tedes  l e  asignaron e s t e  año, comparado con e l  año pasado, 

103 mi l lones  de pesos.  E l  año pasado l e  habian asignado 112; 

y en dó la res  l e  habian asignado 892 m i l  dó la res  y ahora l e  a s i g -  

naron 276 m i l  d ó l a r e s .  Estoy de acuerdo con e l  presupuesto de 

l a  Comisión Chilena d e l  Cobre, pero no innovar lo ,  porque yo tam- 

b i é n  veo en e s a  Comisión d e l  cobre que hay mucha gen te ,  muchos 

j e f e s  y pocos empleados propiamente t a l e s .  

Rebájele  a l a  Comisión por no r e n d i r .  

Además, en vez de 103, yo l e  pondrla  93; en d ó l a r e s ,  

en vez de 276 l e  pondria  250 m i l  d 6 l a r e s . y  que s e  l a s  a r r e g l e n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.-  ¿A 

quién l e  ha informado l a  Comisión Chilena d e l  Cobre sobre  inver-  

s iones?  ¿A quién l e  ha informado alguna vez? 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No ha i n f o r -  

mado a nad ie .  

E l  señor  DIRECTOR DE PKESUPUEST0.- En ninguna inver -  

s i ó n  e x t r a n j e r a  ha p a r t i c i p a d o  l a  Comisión Chilena d e l  Cobre. 

Más b ien  han s ido  personas a d  hoc. 

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ahora b ien ,  

s e  puede dictaminar  que una Comisión o un grupo o una agrupación 

de l a  Comisión Chilena d e l  Cobre s e r á  enviada a l  Banco Cent ra l  

pa ra  l o s  e f e c t o s  de l o s - t r á m i t e s ,  o s e a ,  y o 3 1 e s  mando a l l á  una 

delegación de gente  pa ra  que s e  dedique a v e r  l o  que sea  t rami-  

t a c i ó n ,  comercio e x t e r i o r .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Una 

pregunta ,  en e s t e  momento e l  Comité de Invers iones  Ex t ran je ras  

de acuerdo con e l  D.L. 600 e s  responsable  de todas  l a s  inve r s io -  

nes  que hay en Chi le  en cua lqu ie r  orden de cosas ,  s i n  ninguna 

l i m i t a c i ó n ,  no t i e n e  l i m i t a c i ó n  para  mineria  o l o  que s e a .  La 

Comisión Chilena d e l  Cobre e s t a r l a  por sobre e s e  Comité en cuan- 

t o  a l a s  invers iones  d e l  cobre s e  r e f i e r e ,  porque e s t a  Comisión 
d e f i n e  . 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Las i n v e r s i  

por e l  Comité de Invers iones ;  aceptadas l a s  invers iones  

zan y s e  presume, yo c r e o ,  que l a  Comisión Chilena d e l  C 

e s t a r i a  controlando e l  cumplimiento. 



El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero, 
¿quién va a decir si la inversi6n va a ser en Andacollo y no va 

a ser en Saltehua, que ahi también hay cobre. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.-No. Por ejemplo, 

NOJUIJDA llega y dice, quiero hacer una inversión de 300 millones 

de dólares, aqui hay un estudio de factibilidad, etcétera, lo 

presenta al Comité de Inversiones Extranjeras; éste lo estudia 

y aprueba la inversión. 

El señor ALMIKANTE MEKIMO. MIEMBKO DE LA JUNTA.- ¿Y 
la Comisión Chilena del Cobre? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- En realidad, la apro- 

bación de las inversiones extranjeras es un trámite que le da se- 

guridad a la inversión de que queda anotada la cantidad de dinero 

que él introdujo al pais, porque tienen temor que eventualmente 

en un periodo futuro Chile pueda tener problemas de Balanza de 

Pagos y diga, señores, aqui no se puede comprar dólares, enton- 

ces, ellos aparecen con su certificado diciando, yo tengo expli- 

cada la introducción al pais de 300 millones de dólares, asi que 

tengo derecho a sacarlos. Como ha habido en el pasado ese tipo 

de cosas, quieren precaverse no más, entonces, en realidad, el 

Comité de Inversiones lo único que hace es decir, efectivamente 

entró tanta plata por tal o cual inversionista. 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- El 
trámite siguiente es al Banco Central. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Claro.Cuando llegan 

los dólares los tiene que cambiar allá. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.-E1 problema que 

veo en esta Comisión del Cobre es, por as1 decirlo, ¿algún Miembrc 

de la Junta ha recibido alguna información en este aspecto? 

Los señores MIEMBROS DE LA JUNTA.- No. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo nohe re- 

cibido nunca nada como Presidente de la República; nunca. Por 

eso lo digo.. Ahi hay un montón de personas que dirigen y po- 
cos subalternos. Hay que reducir; esa es la recomendación al 

respecto. 

Esa Comisión debe crecer cuando efectivamente existan 

500 minas de cobre trabajándose en Chile y no cuando S 

está CODELCO. Por eso que la dejo ahl, no en receso, S 

activa con un mínimo de personas, porque eso seria lo 

Hasta este momento nunca he tenido una inform 

que me diga, señor, esto es lo que hay. 



JUNTA DE GOBIERNO -4- 
Ahora, menos mal que us tedes  s e  l o  ba jaron;  250 m i l  

d ó l a r e s ,  subió mucho, pero dé jense lo .  Van a una s e r i e  de cosas  

en e l  e x t r a n j e r o ,  reuniones de l o s  sudaf r i canos ,  a l l á  aparecen y 

no sacan nada, a s i  que me l a  disminuyen. Yo creo  que con 100 

m i l  dó la res  . . . (no  s e  ent iende  e l  f i n a l  de l a  f r a s e ) .  
Eso e s  una. Veamos l a  o t r a .  

No s e  innova, solamente s e  manda un pequeño grupo a l  

Banco Cent ra l  que va a s e r  e l  encargado de l a  t r ami tac ión .  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Perdón, General ,  

¿ e s t a s  c i f r a s  se van a reformular  o s e  mantienen? 

E l  señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Las c i f r a s  

s e  disminuyen. 

E l  señor DIKECTOK DE PKESUPUEST0.- ¿Pero no en e s t o s  

término S ? 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Se l o  digo 

inmediatamente.. 

De 103 queda en 93. 

E l  señor  DIRECTOR DE PKESUPUEST0.- De 103 queda en 93; 

y de 276 queda en menos de 250. 

E l  señor  ASESOR J U K I D I C O  PKES1DENCIAL.- M i  General ,  

eso  s i g n i f i c a  d a r  por  terminada l a  función de comercio e x t e r i o r  

de f i s c a l i z a c i ó n ,  cua lquier  función.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Perdóneme, 

e s e  comercio e x t e r i o r  va a e s t a r  con cinco personas para  que 

l o  cont ro len .  ¿Cuántas minas hay? S i  CODELCO se conprola  é l  

mismo. ¿Qué o t r a  mina? La Afr icana ,  l a  Disputada de Las Condes. 

E l  señor  MINISTKO DE HACIENDA.- ¿Me permite? E l  

c o n t r o l  de l a s  importaciones y exportaciones l o  r e a l i z a  e l  Banco 

Cen t ra l  de todas  maneras. 

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Por eso que 

t i e n e  que quedar a h i .  

E l  señor Minis t ro  de Hacienda.- Haciendo un poco 

de h i s t o r i a ,  cuando s e  h izo  l a  r e e s t r u c t u r a c i ó n  de CODELCO 

sobraba una cant idad  impresionante de gen te ,  pero como l o s  que 

l a  h i c i e r o n  no tuv ie ron  l a  en te reza  para  d e c i r l e  a l a  

us ted  sobra ,  porque en r e a l i d a d  fueron dos las person 

l a  l l e v a r o n  a cabo, u s t e d  mencionó a una, y e l l a s  no 

paces de echar  a e s t a  gente ,  entonces l e  inventaron un 

e s a  es l a  verdad de l a s  cosas ,  entonces,  l e s  d i j e r o n ,  ha 
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controlar las importaciones y las exportaciones. Ese control hoy 

dia no existe. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero tienen 

que aplicar normas de explotación, Ministro. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Pero, Presidente, es- 
tá Mineria, está el Instituto de Investigaciones . . .  

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En Mineria 
tiene que haber un organismo . . . 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El CIMM está también, 

Instituto de Investigaciones Minero wetalúrgicas. 

Un señor ASISTENTE.- Está el Instituto de Investigacio- 
nes del Cobre. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Se 
hablaba de crear el nuevo Instituto Geológico y Mineralógico. 
Entonces, está un organismo encima del otro, entonces, ¿quién 
tiene que decidir? 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Volvemos a 
lo mismo. Por eso que yo he indicado aqul, Póngale 53 millones 
y todavia es mucho. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Con,gusto, porque 
esto no sirve para nada. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Y póngale 120 
millones de dólares y nada más por este año para que se reduz- 

ca el personal. Hay que reducir personal. 

Veamos ahora la otra: la energia nuclear. 

--Se producen diversos di5logos. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.-AquL me están 
aprobando 438 millones de pesos. ¿Cuánto se va en sueldos? 

El señor DIRECTOK DE PRESUPUESTO.- El aporte fiscal 
que tenemos para el año 80, o sea, para el'año vencido, son 365 
millones de pesos, que está en la página 25, Presidente, y de 

eso, 169 millones es remuneraciones, es decir, casi la mitad; y 

el resto es capital. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo v 
do de esto del año 1971, cuando era Comandante de Guarn 
Santiago. Nunca me han dicho hasta dónde van a llegar. 

quieren? ¿Vamos a fabricar bombas atómicas?¿Vamos a prep 

.centrales de energia termoeléctricas con el fin de dar co 
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y energia nuclear? ¿Vamos a preparar, profesores para, exportar? 

Vamos a preparar elementos para poder vender, verbigracia, 

plutonio?¿Qué vamos a hacer?, porque hay un articulo que se pu- 

blicó en "Vision" del año 71, por eso dije, Argentina no halla 

que hacer con lo atómico, con lo nuclear y aqui nosotros, hace 

tantos años y todavia no llegamos a nada. 
Por eso digo, 438, y ¿cuánto tiene ahi anotado? 

El señor DIKECTOK DE PKESUPUEST0.- 365 el año pasado 
y 2 millones 300 mil dólares; la proposición es 1 millón 500 mil 
dólares y 360 millones de pesos el año 81. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Aporte Fis- 
cal, 360 millones de pesos; bájelo a 300 millones. Remuneracio- 

nes no cambia; el resto,¿para qué es el resto?¿ para investiga- 
ciones? 

El resto de los 195 millones de pesos, porque estoy 
en pesos todavia, en realidad es operación de La Keina y algunos 

gastos de inversión en Lo Aguirre. 

El señor GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- En seguida, 

el aporte que tenemos de un millón y tanto de dólares que 
quede solamente en un millón, porque primeramente tienen que 

decirme ¿hasta dónde vamos a llegar?, porque ¿qué es lo que quere 

mos, digo yo?¿Hacer bombas atómicas? ¿Tener energia nuclear? ¿Pre 

parar equipos de profesores para exportar? ¿Preparar plutonio? 
¿Qu6 queremos hacer? En realidad, no sabemos para dónde vamos; lo: 

hacemos para todos lados. 

--Se producen diversos di8logos. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PKESIDENTE.? En este moment,h 
tengo una informacibn francesa en el sentido que estas plantas nuil 

cleares están obsoletas. Actualmente las plantas nucleares tienen 
otra capacidad, el doble de la actual, son más baratas y tienen 
mayores fuentes de energla, asi que cuesta la mitad, por lo tan- 
to, que digan ¿qué es lo que quieren?, porque las remuneraciones 
no nos afectan. 

El señor MINISTKQ DE KBCIEIYDA, 'TDo,:cr'ml .que. (10 esen- 
cial, Presidente, en energfa nuclear eléctrica, es tener el per- 

sonal cientifico adecuado y eso es lo que no tenemos. h 
El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Entonces, como son 

muy bajo, inventan todo este tipo de gastos y de activ 
para justificarse. 
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E l  señor G E N E W  PINOCHET, 

alguno de l o s  señores  Miembros de  l a  J u n t a  t i e n e n  algún aspecto  

de c r í t i c a  sobre  l o  que estamos hablando. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Lo 

único que hablé  l a  o t r a  vez e s  que e l  Fondo Soc ia l  habia  aumen- 

tado  considerablemente a p a r t i r  d e l  año 79. 

E l  señor  GENEML PINOCHET, PRESIDENTE.- Claro que au- 

mentó y g r a c i a s  a l  Fondo Soc ia l  hubo e l  67% de vo tos .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO. MIEMBRO DE LA JUNTA.- Se 

creó  e l  80. 

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Se c reó  e l  

80 y g r a c i a s  a e l l o  tuvimos un apoyo como e l  que hemos t en ido  y 

g r a c i a s  a eso vamos a segu i r  teniendo apoyo de  l a  gen te ,  porque 

nunca habían apreciado l o  que e s  e s t e  Fondo S o c i a l .  

Bien, vamo S ahora a .  SEEiNATUK. 

-Se producen d ive r sos  d iá logos .  

E l  señor  GENEKAL PINOCHET. PRESIDENTE.- Con r e s p e c t o  

a SEHNATUR l a  . idea  e s  l a  s i g u i e n t e :  e s t a  nueva Di rec to ra  e s  bas- 

t a n t e  a c t i v a  y no l e  gus ta  e x h i b i r s e .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Pero t i e n e  grandes 

i d e a s .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- , , Pero l a s  gran- 

des ideas  que t i e n e  cues tan  p l a t a ;  hay que f r e n a r l a ,  pero l a s  

ideas  que t i e n e  yo l a s  encuentro magnif icas ,  por ejemplo, ¿ a  

quién se l e  habia  o c u r r i d o , y  aqu i  hemos t en ido  Di rec to ra ,  hemos 

t en ido  Di rec to r  y una s e r i e  de personajes  en Turismo, dependen- 

c i a s  donde s e  muestre n u e s t r a s  obras  de a r t e ,  n u e s t r a  a l f a r e r i a ,  

nunca habiamos t en ido ,  en cambio e l l a ,  con un concepto moderno, 

por  ejemplo, en Pomaire, mostrar  l a s  obras ;  s i  l o s  t u r i s t a s  

que vienen s e  entusiasman y compran. S i  e s a s  cosas  no s e  ven, 

en consecuencia,  apoyémosla, de 135 a 175. 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- ¿En dó la res?  

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En vez de 54, 

154. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA. 

¿154 mi l lones  de pesos? 

E l  señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE. - claro1  s i \ v a  

a a r r e g l a r  una casa .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E s  demasiado, 

dente .  



El señor GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- ~ej-&moslo 
en 104, entonces. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Cuando la gente está 
haciendo cosas y se queda en edificios~chicos, en oficinas peque-, 
ñas, a mi me da muy buenaimpresión; cuando empieza que la alfom- 
bra tiene que ser alta, que tienen que arreglar el palacio, la 
cruz, porque no es esa la forma de trabajar. 

El señor GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Que quede 
entonces en 94. 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Es 
mucho . 

60 está bueno. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo creo que 
está bien con 74. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Yo creo que los efec- 
tos de estos servicios, Presidente, sobre el Turismo, en este ca! 
sobre las exportaciones, en el caso de PKOCHILE, etcétera, es 
absolutamente marginal. Son medidas de politica general las que 
tienen incidencia en . . .  

El señor GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- 175 y 74. 
Veamos ahora . . .  
El señor ALMIKANTE MEKINO, MEEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Cuár 

to queda en dólares? 

El señor DIKECTOK DE PRESUPUESTO.- 175. 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Mu- 
cho. 

--Se producen diversos diálogos. 

El señor ALMIRANTE MEKINO?'MIEMBKO DE LA JUNTA.- El 
resto de la reforma previsional, porque no terminamos la otra 
vez la discusión: la regla 4, 19 mil millones, en la página 4. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- ¿Se piensa aumentarla? 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Dis- 
minukb : 

El señor DIRECTOR DE PKESUPUEST0.- Estos 19 

nes, con respecto a la rebaja del Fondo Unico. de Prest 
Familiares, no ingresan al Fondo Unico de Prestaciones 
Fisco,con ingresos generales, empieza a pagar las asig 
familiares. Esos son 12 mil 500-millones de pesos. 
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El señor ALMIRANTE MEKINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿De 
asignación familiar? 

El señor DIKECTOK DE PRESUPUESTO.- Claro, de asigna- 
cibn familiar; el efecto del pago total de la asignación familial, 

El señor ALMIRANTE MEKLNO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- ¿Por 
cuántos años va a durar esto? 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Esto, hasta la eter- 
nidad. 

El señor DIKECTOK DE PRESUPUESTO.- No, lo que pasa 
es que la cosa de reparto en la reforma es lo que se dejó pa- 
ra ello, para reparto y dentro de ésta, las asignaciones familia- 
res. 

:El señor ALMIMNTE,MEKINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.-¿Y e 

quedaron 12 mil 500 millones ahora? 

El señor DIKECTOK DE PKESUPUEST0.- De cesantía. 

El señor ALMIKANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.-¿Es- 
to va a ir aumentando? 

El señor DIKECTOK DE PKESUPUEST0.- No debería ir aumer 
tando más que lo que aumente la tasa de natalidad neta, Almirante 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es con pago a las car- 
gas familiares. 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Lo qi 
va a ir a familiar está sufriendo variaciones de acuerdo con 
el valor I.P.C. final que hemos tenido y por eso va a tener que 
ir aumentando el valor. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Además está el traspas, 
de la gente de un sistema a otro. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- La 
única razón por la cual se hizo esto fue aumentar el empleo y, 
por lo tanto, en ese sentido, este es un gasto grande del Fisco. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Y es la continuación 
de una política que se tiene desde el año 76. 

El señor DIKECTOK DEL PRESUPUESTO.- En realidad, la 
primera baja se hizo el año 76, pero desde el 79 que estamos en 

El señor GENERAL MATTHET, MIEMBKO DE LA JUN 
ta es una cosa importante. ¿Cuál es la polltica de las 
familiares en relación con los sueldos?, porque en esto 
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dos f i l o s o f l a s :  una,  pagaba a l  hombre por  l a  cant idad  de  f a m i l i a  

que e s t a b a  manteniendo; y l a  o t r a ,  e s  básicamente pagar l e  por 

t r a b a j o .  Yo c reo  que l o  lóg ico  e s  que l a  remuneración debe ir 
por  e l  t r a b a j o  y no por  l a  f a m i l i a  que t i e n e .  

Ahora, s i  a m i  me preguntaran,  yo t r a t a r l a  de fomen- 

t a r  e l  pago d e l  t r a b a j o  y no t a n t o  e l  por carga  f a m i l i a r .  

No s é  cuá l  e s  l a  p o l í t i c a  de  Gobierno en e s e  s e n t i -  

do. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Bueno, noso t ro  

o f i c i a lmen te ,  con respec to  a las cargas  f a m i l i a r e s  de  empleados 

y obre ros ,  hicimos una igualdad.  

E l  señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- En 

eso e s t o y  de acuerdo. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Ahora, ¿c6- 

mo l o  pagan? E l  Gobierno de p a r t i d a  t i e n e  l a  f i l o s o f i a  que hay 

que pagar l e  . . . (  no s e  en t i ende  e l  f i n a l  de  l a  f r a s e ) .  Ahora, 

¿cómo s e  paga?¿Vamos a segu i r  e l  mismo procedimiento a c t u a l ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Por e l  momento s e  

ha seguido e l  mismo procedimiento.  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- I g u a l ;  

no cambiaria nada. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Lo que s l  hemos es -  

tado  pensando e s  v e r  algún s i s tema p r á c t i c o  en que s e  pueda 

pagar solamente a l a  gente  que t i e n e  ingresos  ba jos  y no pagar 
cargas  f a m i l i a r e s  a l a  gente  que t i e n e  mejores ingresos ,  pero 

e s  muy d i f i c i l .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Mas v a l e  pa- 

g a r l e  a todos ,  porque normalmente l a  gente  que t i e n e  sueldos de 

20 pa ra  a r r i b a ,  son l o s  que t i e n e n  dos o t r e s  n i ñ o s ,  máximo; 

en cambio, l o s  que t i e n e n  ingresos  menores, t i e n e n  c inco ,  d i e z ,  

quince n iños  y muchos mejoran e l  sueldo a consecuencias de  l o s  

n iños ;  t i e n e n  d i e z  cargas  f a m i l i a r e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Pero yo creo  que a 

más l a r g o  p lazo  va  a t e n e r  que pensarse en algún cambio a medi- 
da que vayan subiendo l a s  remuneraciones r e a l e s ;  s e  puede pen- 

s a r  en i r  l imi tándolo  un poco. 
\ \ 

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo d go 

en l a  edad u n i v e r s i t a r i a ,  l e  pagan l a  beca,  pero como ha ah ra 
e s t o s  c r é d i t o s ,  a h l  s e  acaba. \ 7 

E l  señor ALMIKANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA 

carga  f a m i l i a r  s e  acaba a l o s  21 años de todas maneras. 
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E l  señor acaba a l o s  

18 años y con c e r t i f i c a d o  de e s t u d i o s ,  h a s t a  l o s  2 1  años.  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA J U N T A . . -  

Ahí s e  acaba. 

E l  problema e s  e s t e :  en buenas cuentas  e s  una forma 

i n d i r e c t a  de f i n a n c i a r  a l  empleador para  que e l  obrero gane 

más o ,  de l o  c o n t r a r i o ,  para  que dé m á s  t r a b a j o ,  dependiendo 

d e l  c a p i t a l  de t r a b a j o ,  o s e a ,  e s  e l  F isco  quien e s t á  haciendo 

l a  pé rd ida ,  siempre que e l  agente  que noso t ros  hemos e leg ido  

para  da r  más t r a b a j o ,  que e s  e l  empleador, cumpla con e s t a s  £un- 

c iones  y no se guarde l a  p l a t a .  

Se puede pensar que una i n d u s t r i a  de  10 t r aba jadores  

pa ra  a r r i b a  puede t e n e r  c i e r t a s  v e n t a j a s ,  porque l o  obl igan  a 

t e n e r  10 t r aba jadores  como mlnimo. 

E l  señor  MINISTKO DE HACIENDA.- Justamente l o s  pro- 

blemas de c o n t r o l  son muy complicados. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- En 
e s t e  momento l a  i n d u s t r i a  pequeña en e s t e  p a i s  e s t á  desapare- 

c iendo,  porque l a  i n d u s t r i a  grande t i e n e  cos tos  m á s  ba jos  y 

hace desaparecer  a l a  pequeña. 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Bien, 

¿cómo l o  hacemos? 

E l  señor MINISTKO DE HACIENDA,- E l  s a ldo  a l o s  19 

m i l  mi l lones  son 7 m i l  mi l lones  que son para  cubr i rnos  d e l  

t r a s p a s o  de  l o s  imponentes a l  nuevo s is tema y e s  una c i f r a  a l -  

tamente razonable.  Yo creo  que en r e a l i d a d  deberiamos e s t a r  

pensando en e l  cos to  t o t a l  a l  t r a s p a s a r s e  toda l a  gente .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pe- 

r o  e s t a  gente  va  a ir aumentando año a año. 

E l  señor DIKECTOR DEL PKESUPUEST0.- Esto va a s e r  a 

p a r t i r  d e l  sex to .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.-Si ahora e s -  

tamos pagando e s t a  cant idad  de 19 6 20 m i l  mi l lones ,  en s e i s  

años se va a produci r  e s t o .  

E l  señor ALMIRANTE MEKINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.-  Pe- 

r o  siempre va a quedar e l  cos to  de l a  asignacidn f a m i l i a r .  

E l  señor  MINISTKO DE HACIENDA.- Eso s i .  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMEKO DE LA 

m i l  mi l lones  mínimo ahora.  

E l  señor  DIKECTOR DEL PKESUPUEST0.- A 
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tocó pa r t i c ipa r  en l a  par te  f i n a l ,  pero-en l a  reforma se  def i -  

nieron c i e r t a s  cosas, como e l  repar to ,  l a  cesantia y l a  asigna- 

ción famil iar ,  o sea,  eso se  pagaba con fondos generales de l a  

Nación y se eliminaban, en consecuencia, l a s  tasas  para finan- 

c i a r  es to .  

E l  señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Aqul 

hay una cosa muy importante. 

S i  por un lado estamos aqul creando 1 2  m i l  millones 

de pesos para incentivar e l  t rabajo,  eso es mucho más que l o  que 

se  hizo para incentivar e l  trabajo de todo e l  PEM. 

Un señor ASISTENTE.- Mucho más. 

E l  señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.-  Va- 

r i a s  veces más que todo e l  PEM, entonces, en real idad,  por l o  

menos deberiamos e s t a r  recortando e l  PEM también. Esto, más 

e l  PEM, se  e s t á  granformando en una cosa muy se r i a .  

E l  señor SUBSECKETAKIO DE HACIENDA.- Perdón, m i  Ge- 

nera l .  

Yo querla de todas maneras señalar un punto. Pare- 

c i e ra  que l o s  1 2  m i l  millones de pesos se  atribuyeran exclusi-  

vamente a l a  reforma previsional .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- No. 

E l  señor SUBSECKETAKIO DE HACIENDA.- Pero como e s t á  

bajo e l  timbre de reforma previsional ,  creo que es importante 

volver a l  punto. 

La p o l f t i c a  de rebajar  l a s  cotizaciones con e l  objeto 

de hacer más barata l a  mano de obra y, por l o  tanto,  fomentar 

sn u t i l i zac ión ,  viene desde hace cuatro años, como l o  señalaba 

usted mismo, m i  General, de 1977  y hay que implementarlo en 

forma definida,  en consecuencia, es  un punto que . . . (  no se  en- 

t iende e s t a  par te  de l a  f r a s e ) ,  se  tenia  que haber aplicado, 

porque era  una decisión que se venla implementando. 

Ahora, l o  que señala m i  General Matthei, es obvio, 

son var ias  medidas que van apuntadas hacia e l  mismo objetivo,  fo 

mentar l a  u t i l izac ión  de mano de obra y, eventualmente, como 

e l  PEM, es  u t i l i z a r  un mecanismo e s t a t a l  para reducir l a s  t a -  

sas de inf lación,  l a s  tasas  de cesantia.  

Obviamente se podrian revisar  algunas c i f r a s  del  
l 

PEM. 

E l  señor M I N I S T K O  DE HACIENDA.- E l  

como yo l o  aprecio, es e l  siguiente:  l a  gente que e s t a  e 

PEM actualmente, son personas de una productividad muy ba 
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en consecuencia, aunque nosotros hemos rebajado la tasandel 

Fondo Unico de Prestaciones de 7% a cero, esa rebaja, en el tos- 
to de contratación de mano de obra, no creo que va a ser sufi- 

ciente como para que la gente que está en el PEM sea contra- 

tada, porque realmente tienen una productividad bajisima, asl 
que de hecho el PEM, más que una forma de dar empleo, es una ma- 
nera de dar un subsidio a gente incapacitada en este momento 
para tener trabajo productivo. La única fónmula que permitirla 
incorporar a toda esta gente a la fuerza de trabajo para que 
efectivamente lo tengan, es rebajar la remuneración minima, por- 
que ésta es demasiado alta para la productividad de la gente 
que está desempleada. Por lo tanto, la gente que está en el 

PEM no va a tener . . .  
E-1 señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Señor Minis- 

tro, yo lei en uno de los libros que . . . (  no se entiende la pa- 
labra) uno de los trimfos que tiene Francia está en el terreno 
de la remuneración minima; lo considera como un triunfos-del Go- 
bierno el haber logrado fijarla. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Se 
dan una serie de razones que son bien valederas. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Está bien.Lo 

que hay que hacer ahora es que el PEM vaya desapareciendo, re- 

duciéndose y tener el 50% de sus empleados. ¿Cómo? Incrementan- 
do los cursos de capacitación. En seguida, aquellos trabajok 

de obras de arte que hay que hacer a lo largo del pals, bueno, 
eso lo hace el PEM; hay que emplearesa gente, porque, en este 

momento, ¿qué es lo que hacen? No hay más que darse una vuel- 

ta y observarlos: est5n parados un,rato, luego, dos chuzazos y 
se paran nuevamente; conversan 20, 30 minutos y, en seguida, 

dos chuzazos más y dos paladas. 

El señor ALMIRANTE MERSNO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo 
toqué el punto de los 12 mil 500 millones, que son el cargo que 

hay respecto a la asignación familiar debido a la reforma pre- 
visional y estando totalmente claro que la filosofda de toda 

la reforma fue el lograr mayor empleo, pero siempre que la gen- 

te que va a dar el empleo, que no es el Fisco, y es precisamen- 

te en este punto donde hay grandes dudas, porque, por ejemplo, 

el señor Vial, si tiene esta economia de no querer pagar esa 
asignación familiar de parte del sueldo, se va a guarda 

nero y no va a contratar a nadie y nos aumenta a nosotr 
un 1 o en 2% el empleo y el resto tiene que ser absorbi 
el PEM, porque eso es lo que estamos viendo, ya que nadi 
de forzar y no hay forma de controlar, como decfamos, que 
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p l a t a  que e s t á  ahorrándose por e s t e  e f e c t o  vaya a i n c i d i r  inme- 

diatamente en sueldos o en t radas  mayores; no hay ninguna segu- 

r idad. 

Para c o n t r a t a r  más gente  hay que t e n e r  más merca- 
dos y é s t o s  no s e  c rean  de l a  noche a l a  mañana, sobre todo,  

cuando hay una competencia b a s t a n t e  f u e r t e  con l a  producción 

e x t r a n j e r a .  Entonces, l a  única  forma, según m i  ap rec iac ión ,  e s  

produci r  alguna r e b a j a  en alguna p a r t e  y l a  l e y  exig iéndole  a l  

Estado e l  t e n e r  que cumplir con l a  d i spos ic ión  de dar  l a  a s i g -  

nación f a m i l i a r  de r e p a r t o ,  e s  r e b a j a r  e l  PEM. No veo o t r a  f o r -  

ma y l e  encuentro l a  razón a l  General Matthei .  

E l  señor GENEKAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo 

no s é  h a s t a  dónde i n f l u i r á  en l a  disminución-del.PEM e s t e  aumen- 

t o  en l a  acción s o c i a l ,  porque ocurre  que en e l  PEM hay dos 

t i p o s  de gente :  l o s  ociosos que nunca l e  han t r aba jado  un d fa  

a nad ie  y que t i e n e n  l a  oportunidad de ganar a lgo  s i n  t r aba ja r ,  

e l  que pega e l  chuzazo y s e  pone a l a  sombra; pero r e s u l t a  que 

también debemos reconocer que por l a  quiebra  de i n d u s t r i a s ,  por 
e l  c i e r r e  de e s t ab lec imien tos ,  e l iminación de l o s  s e r v i c i o s  pú- 

b l i c o s ,  hay gente  b a s t a n t e  capaci tada  en muchos casos ,  como 

a m l  me cons ta ,  por ejemplo, e l  caso de una s e c r e t a r i a  que ha 

hecho cursos de s e c r e t a r i a d o ,  e s c r i b e  a máquina, redacción co- 

merc ia l  y r e s u l t a  que ahora e s t á  t raba jando como aseadora en 

cua lqu ie r  es tablec imiento  y pagada por e l  PEM, o s e a ,  e l  mlni- 

mo exclusivamente pa ra  s o b r e v i v i r .  Entonces, s e  e s t á  creando 

un problema de desconc ie r to ,  disconformidad y un poco de de- 

s a l i e n t o ,  De manera que en e l  PEM hay de  l o s  dos t i p o s :  hay de 

l o s  buenos y de l o s  o t r o s .  Claro que l a  gran mayorfa son l o s  

f l o j o s  que nunca han t r aba jado  un d f a  a nad ie  y muchos que 
fueron eliminados en l a  primera oportunidad por f l o j o s ,  por- 

que l o s  primeros que s e  van son l o s  peores .  

Cuando s e  ha exig ido  el iminación de gen te ,  t a n t o  en 

e l  s e c t o r  públ ico  como en l a s  empresas pr ivadas ,  ha s a l i d o  gen- 

t e  e f i c i e n t e ,  porque no s e  l e s  puede pagar.  ¿dónde va e s a  gen- 

t e ?  No t i e n e  ubicac ión ,  simplemente no l a  t i e n e ;  va a l  PEM 

E l  señor  GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Bue- 

no,  pero ahora s e  supone que van a c r e c e r  precisamente t o -  

das e s a s  . . .  
E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBKO DE LA JUNTA.-  . . .  

(no se ent iende  e l  comienzo de l a  f r a s e )  so.cia1, s e r t y , f i  

t A s t i c a  l a  oportunidad. 

E l  señor.GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA 

r e f i e r o  que a l  c r e c e r  l a  a c t i v i d a d  economica, esa gente  

fue  eliminada de l o s  s e r v i c i o s  públ icos  t e n d r i a  nuevament 
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posibilidad de trabajar al precio de mercado. 

El señor GENEKAL MENDOZA, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Pero 

hay también un problema muy serio, por ejemplo, las industrias 

para poder competir con la importación, han tenido que redu- 
cir gente y aumentar su eficiencia a través de la mejor téc- 

nica, con importación de maquinarias ... 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Gán 
menor costo. 

El señor GENEKAL MENDOZA. MIEMBKO DE LA JUNTA.- Enton- 
ces ya ese personal no va a tener ubicación en la empresa par- 
ticular, porque si una industria tenia hasta hoy 100 obreros y 
ocurre que con nueva maquinaria va a producir el doble, pero 

con estos mismos 100 obreros, no contrata a nadie más. ¿Para 
qué? Entonces, esta esperanza que tenemos nosotros, a lo me- 

jor se va a frustrar también. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Yo 
diria que nosotros hemos tenido el a50 79,2 millones siete; el 
año 78, 3 millones siete; el año 80, 3 millones siete; y esto 
se mantiene prácticamente igual ahora, un poco menor. Yo creo 
que lo podrirnos dejar en lo que estuvo el año 79, o sea, al- 

rededor de 3 millones. 

El señor ALF4IKANTE MEKINO , MIEMBKO DE LA JUNTA. - Yo 
quiero que nos demos cuenta bien de un punto. 

El Estado está en este momento subencionando el des- 
empleo en la suma de aproximadamente 17 mil millones de pesos, 

entre PEM y lo otro. No lo habla hecho el año pasado ni nunca. 
17 mil millones de pesos es una suma muy alta. iD6nde van a ir 
a dar? ¿A los bolsillos de quién? ¿De los mayores empleos? No 
creo que asi sea. 

Un señor ASISTENTE.- Va a existir muy poco mayor em- 

pleo. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Veamos lo que dicen 
las cifras para que no tengamos una confusión. 

Desde diciembre del año 76 el nivel del empleo en Chi- 
le es el más alto que haya alcanzado jamás en la historia de 

su economfa; desde dicierpbre del 76 y desde esa gpoca, 
los meses que se hacen encuestas, el nivel del empleo ha i 

subiendo, asi que la economia chilena produce más emple 

nunca antes lo habla hecho, a pesar de lo que dice el G 
Mendoza, de esta competencia. Y es efectivo que muchas a 

des no han podido con la competencia y han tenido que suc 
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y esos recursos pasan a ser desempleados momentáneamente, por- 

que es gente que tiene productividad, es gente que tiene cono- 

cimiento y que tiene capacidad. 

Ahora, a veces usa el PEM para tener algún ingreso y 

después se van adecuando . . . 
El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Per- 

dón la interrupción. 
Además está la asignación de cesantia. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Que no ha crecido. 

El señor ALMIRANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Eso 
representa más fondo todavia. 

El señor GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Y la otra 
cosa es que también aumenta el PEM y eso es lo que preocupa . . .  

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Eso es. 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Está 
toda la familia. 

El señor DIKECTOK DE PKESUPUEST0.- Son los mayores de 
18 años. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Ahora, el nivel de 
desempleo se ha mantenido alto, porque la fuerza de trabajo 

ha estado creciendo en una forma increible y este crecimiento 

se debe a que el mayor dinamismo que tiene la economia impele 

a mucha gente a entrar a este sector, porque saben que si con- 
siguen un empleo van a tener un nivel de ingresos relativamen- 
te bueno, entonces, se arriesgan a entrar a la fuerza de traba- 

jo. 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEmKO DE LA JUNTA.- Eso 
les da acceso al mercado, porque éste ofrece cosas para comprar; 
antes no las habia. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- Eso es. 

Además, el nivel de desocupación generalha estado ba- 
jando; eso no podemos negarlo; el 78 y el 79 desgraciadamente 
se mantuvo a un nivel un poco parejo, tuvo sus fluctuaciones, 
pero durante el 80 ya ha iniciado su reducción. Estamos ahora 
en una tasa del 10,7%, que es la última cifra 

El señor GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Ahora, hay 

que aceptarlo, pero habria que hacer un estudio a 
do este problema. 

El señor MINISTKO DE HACIENDA.- El problema d 

el PEM es que hace poco el Gobierno hizo una declaración 
que se eliminaban todas las trabas para el PEM, que aunqu a 
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más de un miembro de la familia; si fuera, entre comillas, rein 

cidente del PEM, podia incorporarse, etcétera. Entonces, me 

parece un poco dificil hacer esto. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ahora no se 

puede eliminar nada, pero si podemos hacer un estudio general 

de estas asignaciones que hay de cesantia, el PEM, hay también 

otros apoyos que también se les dan. 

--Se producen diversos diálogos. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- La par- 
te socia1,yo estoy de acuerdo que es fundamental y se ha in- 

crementado en una forma bien importante. Esta bueno y me alegro, 

pero es tan importante que nos estáafectando en otras cosas. 

El caso concreto del Fondo Social, que son 6 millones 
y medio; son 12 millones por este otro lado y sigue aumentando 

el PEM. Por eso digo que nos está afectando en otras cosas. 

El Fondo Social es para obras, pero, en el fondo, 

son todas actividades sociales, no importa donde estén. 

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.; Pe- 
ro hay empleo. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- No 
importa si estas platas,están en el PEM , . . .  

El señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- No 
importa, pero hay empleo también. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- . . .  
o en el pago de asignaciones familiares directamente a cargo del 

Fisco o si están en el Fondo Social; son todos incrementos im- 

portantes. 

El señor ALMIKANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Son 
más de 20 mil millones. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- En el 
plazo de dos años todo esto va a la parte social, pero, en 

cambio, hemos tenido que bajar, al mismo tiempo, más de 3 mil 
millones en Defensa, mientras hemos aumentado 19 mil millones 

la parte social. \ 

El señor ALMIKANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JU 
mil millones. 

El señor GENEKAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA. 
casi 20 mil millones. 
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Hemos reducido 3 m i l  mi l lones  en Defensa, entonces 

yo d igo ,  hay a h i  un d e s e q u i l i b r i o  grande y no e s  e l  momento 

de e s t a r  haciendo t a n t o s  ahorros  en Defensa a c o s t a  d e l  aumen- 

t o  de l a  p a r t e  s o c i a l .  

Yo e s t o y  de acuerdo que a l a  l a r g a  debe ir aumentan- 

do e s t o ,  pero aqul  ha s ido  un paquete grande, e s  costoso y ,  

en e l  fondo, " los  p l a t o s  ro tos"  l o s  e s t á  pagando Defensa. 

E l  señor GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- Claro.  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Cla- 

r o ,  porque nos ha bajado 3  m i l  mi l lones .  

E l  señor MINISTKO DE HACIENDA.- M i l  mi l lones .  Desde 

e l  80 a l  81,  m i l  mi l lones .  

E l  señor  GENEKAL MATTHEI, llIEMBKO DE LA JUNTA.- S I ,  

c l a r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MEKINO,  MIEMBKO DE LA JUNTA.-  En 

e l  7 9  teniamos 4 3  m i l  mi l lones  y ahora tenemos 4 0  m i l  mi l lo -  

nes .  

E l  señor MINISTKO DE HACIENDA.- Depende e l  punto de 

comparación que tomemos. 

Yo también podr ia  d e c i r ,  vamos a l  año 77  y Defensa 

t e n i a  3 5  m i l  mi l lones ,  a s i  que ha aumentado. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.-  Cuan- 

do aumenta, no hay problema. 

--Se producen algunos d iá logos .  

E l  señor  GENEKAL MENDOZA, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Per- 

dónenme que i n s i s t a .  

No corresponde l a  . . . (  no s e  ent iende  l a  p a l a b r a ) ,  co- 

r r e sponder ía  a Gobierno I n t e r i o r ,  v a l e  d e c i r ,  Orden Públ ico ,  

pero que por las razones de organización a c t u a l  f i g u r a  en De- 

f e n s a .  Por eso e s  que parece s e r  t a n  grande, pero no l o  e s .  

E l  señor  MINISTKO DE HACIENDA. Ahi hay una medida - 
que v a r i a  a fondos ad ic iona les  y e s  que cuando en e l  pasado s e  

ha reducido e l  apor te  a l  Fondo Unico de Pres tac iones  Familia- 

r e s ,  en Hacienda l e  hemos qui tado l a  p l a t a  ahorrada a todo 

e l  Presupuesto.  

En e s t a  ocasión,  podr ía  no r e d u c f r s e l e  a 1 
zas  Armadas e l  Presupuesto en e l  monto que s e  van a 

por l a  disminución d e l  pago y eso s i g n i f i c a r i a  que t e  

mayor n i v e l  de gas to  r e a l  de a l rededor  de 7 0 0  mil lones  

--Se producen d ive r sos  d iá logos .  
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El señor GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- iHabria pro- 

blema, Ministro, por ejemplo, de acuerdo con lo que usted ha es- 

tudiado, en dejar el Presupuesto de Defensa igual al del año pa- 

sado, subiéndole s61o un poco? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Si pudiéramos hacer 
esta imputación, yo creo que ya hemos avanzado bastante en esa 
direccibn, Presidente. 

El señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo creo que de- 

jándolo en una cantidad igual, porque el señor comandante en Je- 

fe dice, bueno, el año pasado hubo una inflación de un 30%. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Pero a las Fuerzas Ar- 

madas se les da la diferencia, Presidente, para el pago del rea- 
juste. 

El señor ALMIKANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- De 
reajuste de sueldos, pero no de reajuste total. 

La diferencia que yo tengo, por ejemplo, de diferencia 
de I.P.C. entre el 15% y el 29% son 315 millones para este año, 
lo voy a pagar de todas maneras. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo creo que 
podemos llegar al Presupuesto del año pasado y se puede subir 

un poco, unos 100 mil&enes.más acada una de las instituciones. 

Hay 41.196; llegar a 41.500 6 41.600. El año pasado fue de 41.198; 
queda igual 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Hay 41.600. 

El señor ALMIRANTE MERINO. MIEM3RO DE LA JUNTA.- 41.196 
es el Presupuesto calculado con el 15%. Si a este Presupuesto se 
le aplica un 15% más, por lo menos, que es la diferencia entre 
el I.P.C. calculado y el I.P.C. real, . . .  

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Esto está en millones 

de pesos de julio, en moneda constante. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Si, 

pero en julio tenlamos un 15% de I.P.C. todavla, pero vamos a 

terminar con 29% 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Por 
eso viene después el . . .  I 

El señor DIKECTOK DEL PKESUPUEST0.- Hay un r 
remuneraciones que no lo hemos hecho . . . (  no se entiende 
de la frase). 

El señor ALMIKANTE MERINO, MIEMBKO DE LA JUNTA. 
poco está hecho. 



~tPur3L1CA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

A -  

E l  señor MINISTRo.DE. HACIENDA.- Se ha hecho en remunera - 
cienes . 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Después 

e s t á  l o  que ustedes llaman l a  corrección monetaria,  e l  i n f l a c t o r .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- De todas mane- 

r a s ,  quedamos con 41.600, para que cada una de l a s  i n s t i t uc iones  

quede con s u  presupuesto del  año pasado. 

Suspenderemos l a  ses ión algunos minutos. 

--Por disposición de S. E .  e l  Presidente de l a  Repfibli- 

ca ,  s e  suspende l a  ses i6n durante algunos minutos. Transcurrido 

ese  lapso,  s e  reanuda. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Gastos F i sca les  

en moneda ex t r an j e ra ,  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Páginas 5 y 6 para l a  
comparación. ¿Vemos punto por punto, o empezamos con Defensa? 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Esto e s t á  en m i  - 
l e s  de pesos? 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- S i ,  Presidente.  E s  una 

reducción respecto de l  año pasado, de 460 a 412. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Y e s t á  e l  Fondo de 

Becas, que actualmente e s t á  en vigencia en CONICYT. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hay que a r r e g l a r  

ese  Fondo, pues veo que e s t á  sal iendo un montón de personas. 

Congreso Nacional; Poder J u d i c i a l .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Se mantienen. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Contraloria  Ge- 

n e r a l  de l a  República. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Minister io del  I n t e r i o r ,  

i gua l .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- I n t e r i o r ,  

l lones  doscientos mi l ,  Fondo Social  ; Municipalidades ; R e 1  

Exter iores .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Relaciones Exte r i  

menta, Presidente.  Se t r a t a ,  primordialmente, de conipras 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo a p r o b é  l a  

a d q u i s i c i ó n  de p r o p i e d a d e s  en diversos p a i s e s ,  p a r a  e m b a j a d a s .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Indis  - 
p e n s a b l e .  

- - D i á l o g o s .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- L o s  arr iendos han sub i  - 
do mucho  en e l  mundo y ,  p o r  e s o ,  conviene m á s  c o m p r a r .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿ P a r a  qué se 

destinan 5 m i l  dólares en E c o n o m i a ?  

E l  señor DIRECTOR DELtPRESUPUESTO.- P a r a  e l  s e r v i c i o  aerg 

f o t o g r a m é t r i c o .  

Un s e ñ o r  ASESOR.- E s  para pagarles l o s  d e r e c h o s  a l o s  

b o m b e r o s .  

E l  s e ñ o r  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E n  cuanto a E d u c a -  

c i ó n ,  l a  c i f r a  que ven es p a r a  l a  c o m p r a  de casettes y ese t i p o  

d e  c o s a s  ; es d e c i r ,  gas tos  n o r m a l e s .  

E l  s e ñ o r  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- U n i v e r s i d a d e s ;  

J u s t i c i a ;  D e f e n s a  79 m i l l o n e s .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Ba-  

j amos  d e  82.600 m i l l o n e s  a 79 m i l l o n e s .  

E l  s e ñ o r  MINISTRO DE HACIENDA.- L a  diferencia son exac- 

t a m e n t e  3 m i l l o n e s  500 m i l .  E r a  un a p o r t e  que se h izo  p o r  una 

s o l a  vez a l  E j é r c i t o  y que ahora no se r e p i t e .  P e r o  t o d o  e l  res- 

t o  se m a n t i e n e  i g u a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No p u e d e  ser . . . . .  ( n o  

se entiende e l  f i n a l  d e  l a  f r a s e ) .  

E l  s e ñ o r  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿ S e  man  - 
t iene i gua l  a l  año p a s a d o ?  ¿Yo r e c i b o  l o  mismo?  

E l  s e ñ o r  MINISTRO DE HACIENDA.- S i .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.-.No. 

No recibe 10 m i s m o .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- T i e n e  15 

p e r o  ése es o t r o  d e c r e t o  q u e  viene a p a r t e ,  A l m i r a n t e .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ya l o  ver mo \ 
E l  s e ñ o r  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E s o  no se toca 

m i r a n t e .  
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Fa l t a ron  fondos 

en l a s  l e y e s  reservadas  y hubo que promulgar una l e y  e s p e c i a l  pa- 

r a  poder pagar .  Entonces, quedan i g u a l e s .  A Carabineros l e  f a l -  

t a r i a n  500 m i l  d ó l a r e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Ese fue  un apor te  por 

una s o l a  vez.  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Quiero 

e x p l i c a r l o ,  porque justamente fue  a l a  inve r sa .  

Hasta 1977, é s t a  e s  l a  r e a l i d a d  de l a s  cosas ,  eso no 

e x i s t i a  dent ro  d e l  presupuesto t r a d i c i o n a l .  Pero con motivo de 

l a s  emergencias, con acuerdo en a q u e l l a  oportunidad d e l  Min i s t ro ,  

de nosot ros  y previamente conversado, s e  t r a spasa ron  fondos a I n s  - 
t i t u c i o n e s  Armadas, Fuerzas Armadas, en e l  b ien  entendido de que 

e s t o  t e n d i a  a normal izarse .  Lo p lan teé  e l  año pasado y a s i  fue  

reconocido. Por eso s e  repus ieron  a Carabineros l o s  503 m i l  dóla- 

r e s .  S in  embargo, ahora vuelven a aparecer  disminuidos.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Min i s t ro ,  de 

p a r t i d a  d iga  que bueno. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i  e s  como e l  señor  Ge- 

n e r a l  l o  d i c e  . . . 

--Hay d iversos  d iá logos .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Obras Púb l i cas ,  

4 mi l lones ;  i g u a l .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Agr icu l tu ra  aumentó un 

poco y e s ,  fundamentalmente, pa ra  vacunas. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Para e l  ganado 

vacuno . 
E l  señor  DIRECTOR DEL.PRESUPUEST0.- Y también l o  r e l a t i  - 

vo a incendios f o r e s t a l e s .  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Hay 

dos cosas en 10 r e f e r e n t e  a incendios f o r e s t a l e s :  e x i s t e n  piróma- 

nos debido a f a l l a s  p s i q u i c a s ,  y ahora también hay pirómanos t e r r o  - 
r i s t a s .  Ahora, s i  s e  aprovechan l o s  unos de l o s  o t r o s ,  e l  

ma s e  t o r n a  mayor. 
\ 

--Nuevamente s e  producen d iá logos .  \ \ 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En segu i  

lud  Púb l i ca ,  2 mi l lones ;  Mineria;  Transpor te ,  50 mi l lones .  

qué e s  e s t a  cant idad? 
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E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Para l a  Federación 

Aérea de Chi le .  Tiene un apor te  de 50 m i l  dó la res  que s e  h a  dado 

siempre.  Es para  repuestos  y o t r o s  . . .  
E l  señor  GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Por 

c i e r t o ,  h a r t o  mal usado. Ta l  vez no s e a  lóg ico  q u i t á r s e l o s  por 

s e r  muy poco y s e r  t r a d i c i o n a l  . . .  
E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- S i  l o  desea,  pode- 

mos hacer  un informe. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Consi- 

dero conveniente que us tedes  e fec tua ran  una evaluación sobre  l o  

que e s t á n  haciendo con eso .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero aprobémos - 
l e s  ahora e l  presupuesto.  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- S í .  

Y después s e  hace e l  informe. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Igua l  como e s -  

tamos procediendo con l o s  o t r o s .  

S e c r e t a r i a  General de Gobierno, 610. Es tas  son l a s  pu- 

b l i cac iones  de prensa .  

Programas e s p e c i a l e s  d e l  F i sco .  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO. - Hay una r e b a j a  por 

s e r v i c i o  de deudas y también gas tos  complementarios bás icos .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿cuánto estamos 

pagando por l a  deuda ex te rna?  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E s t e  año pagamos 

más. La deuda ex te rna  e s t á  d iv id ida  en deuda pr ivada  y deuda pú - 
b l i c a .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hay una p a r t e  

de l a  deuda pr ivada que l a  absorbimos durante  l a  Unidad Popular 

y quedó n u e s t r a .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRES(JPUEST0.- Toda l a  deuda d e l  

p a i s  s e  consolidó en 1974 y e l  F isco  pasó a s e r  e l  único deudor. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Eran 4.500 m i -  

l l o n e s  de d ó l a r e s .  ¿Cuánto debemos en l a  a c t u a l i d a d ,  de eso?\ 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Como p a i s  

en dó la res  nominales,  8.300. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE. - Pero ahf \$ 
l a s  dos cosas .  
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E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Es tá  l a  deuda pú - 
b l i c a  y l a  deuda pr ivada .  La deuda púb l i ca  debe i r  aproximada- 

mente en 5.600 mi l lones .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Se elevó? 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- La deuda púb l i ca  

ha  subido porque hay endeudamiento públ ico  de l a s  empresas; no 

porque haya endeudamiento f i s c a l .  E l  único endeudamiento f i s c a l  

que hemos ten ido  en e l  e x t e r i o r  e s  una colocación de bonos en 

e l  Japón y o t r a  en Alemania. Son de 50 mil lones de dó la res  ca- 

da una; t o t a l ,  100 mil lones de d ó l a r e s .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Conforme. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Las c i f r a s  ya e s t a -  

r í a n  c l a r a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Y 

cómo quedaremos en Defensa? 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Defensa que - 
dará  i g u a l  que e l  año pasado. No v a r i a  en abso lu to .  Tiene e l  

mismo presupuesto que e l  año pasddo, a excepción de Carabine - 
r o s  que r e c i b i r á  500 m i l  dó la res  más. 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo 

c r e i  que ven ia  . . .  
E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En l o s  82 mi l lo -  

nes  682 m i l  dó la res  e s t á n  inc lu idos  l o s  500 m i l  de Carabineros.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

No. Tiene que aumentar. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- A l a  c a n t i -  

dad de l a  Defensa Nacional s e  l e  añaden 500 m i l  dó la res  más. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Quedaríamos en l a  

c i f r a  de 79 mil lones 600 m i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿ C Ó  - 
mo? Son 8 3  . . . . . \ 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Señor Almira 

l a  página 5.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA J 

No: e s a  página no s i r v e .  
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S í ,  s i r v e ,  señor  

Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

No, porque esos 79.131 . . .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Habia un apor te  de 

3 mil lones .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.-  Co 

r r e c t o .  

Lo que nosot ros  haremos s e r á  t e n e r  e l  mismo presu  - 
puesto d e l  año pasado, que son 82.631. ¿No e s  eso? 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.-  

S i .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA. - Hubo un a p o r t e  dado 

por una s o l a  vez a l  E j é r c i t o ,  de 3 millones --nosotros  c r e í a -  

mos que e ran  3 millones y medio--. 

Por l o  t a n t o ,  l a  d i f e r e n c i a  e s t á  en 3 mil lones 

e l  E j é r c i t o  y 500 m i l  para  Carabineros.  para 
Carabineros d i c e  que no fue  una s o l a  vez ,  s i  

e s  una cosa t r a d i c i o n a l .  Entonces, estamos aumentando e 

( s igue  en l a  página 
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m i l  dó la res  e so .  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.-  ¿Los 

79 m i l ?  

E l  señor MINISTKO DE HACIENDA.- Claro,  l o s  79.100. 

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Aqui no pasa 

nada, porque cuando s e  r e p a r t e  . . . (  no s e  ent iende  e s t a  p a r t e  de 

l a  f r a s e )  . . .  i g u a l  que e l  año pasado, e s  l a  misma cant idad  de dó- 

l a r e s .  

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO,  MIEMBKO DE LA JUNTA.- No, 

porque e l  año pasado no me entregaron e s t a  cant idad  de d ó l a r e s .  

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- No s e  l e  ha 

entregado nunca e s a  cant idad  de d ó l a r e s ,  porque é s t a  e s  para  

todas  l a s  i n s t i t u c i o n e s .  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Cla- 

r o ,  pero . . . 
E l  señor  MINISTKO DE HACIENDA.- Almirante,  us t ed  e s -  

t á  pensando en l o s  15 mi l lones  de dó la res  que f u e  una cosa com- 

pletamente d i s t i n t a ;  no estamos hablando de eso .  

E l  señor  ALMIRANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Estoy 

to ta lmente  de acuerdo con eso.  

--Se producen d iversos  d'iálogos. 

E l  señor ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.- ¿Cuán- 

t o  e s  en . . . (  no s e  ent iende  l a  p a l a b r a ) .  

E l  señor  DIKECTOK DE PRESUPUESTO.- Se mantienen l o s  

montos y las d i s t r i b u c i o n e s ,  h a s t a  donde tengo entendido.  

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA JUNTA.? No- 

s o t r o s  tenemos 25,6 mi l lones .  

--Hablan v a r i o s  señores  a s i s t e n t e s .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo l e s  d i j e  

que l e  d i s t r i b u y e r a n  a Carabineros 250. 
Me exp l i co ,  ¿cuánto s e  l e  en t regó a Carabineros e l  

año pasado en moneda nac iona l?  

E l  señor GENEKAL MENDOZA, MIEMBKO DE LA JUNTA. 

s a l e  e l  d e t a l l e .  -hNO 
E l  señor  ALMIKANTE MEKINO, MIEMBKO DE LA J U N  

f ensa  no e s t á .  

E l  señor GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Es tá  

l l e  a p a r t e .  
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Un señor ASISTENTE.- En l a  página 3 e s t á  moneda nac io-  

n a l .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No e s t á  e l  desglose .  

E l  señor GENEKAL PINOCHET, PKES1DENTE.- A l o  que s e  

l e  en t regó a Carabineros e l  año pasado s e  l e  agrega 250 mi l lones  

más en moneda nac iona l ,  o s e a ,  que corresponde práct icamente ... 
Por eso que l e s  d i j e ,  ¿cuánto l e  corresponde, en p r i -  

mer l u g a r ,  a Carabineros? Eso s e  l e  descuenta a 2 m i l  600. 

Me exp l i co .  

Esa cant idad  se r e p a r t e  e n t r e  c u a t r o ,  entonces,  a 

e l l a  s e  l e  agrega h a s t a  completar 250 mi l lones .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Ahf 

s i  que quedó p a r e j o .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PKES1DENTE.- ¿Quedó c l a -  

r o ?  

Bien, ¿qué o t r a  cosa tenemos que v e r ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Las c i f r a s  ya e s t a r i a n  

despachadas. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ahora, e l  

a r t i c u l a d o .  

E l  señor ALMIRANTE-MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Y 
l a s  c i f r a s ?  

E l  señor  DIKECTOK DE PRESUPUESTO.- Las c i f r a s  no 

cor ren .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- I g u a l ,  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.-  Once 

m i l  t r e s c i e n t o s  mi l lones .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Se l e  puede 

d a r  m á s  ? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Ten- 

d r í a n  que s e r  t r e s c i e n t o s  mi l lones  más para  quedar i g u a l  que e l  

año pasado, a s5  quedo i g u a l  a l  año pasado; de l o  c o n t r a r i o ,  no. 

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- 

año pasado! Vamos a e s t a r  toda l a  mañana d iscut iendo l o  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA. 

que aqu i  va l a  p o s i b i l i d a d  o no ... 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Después el señor Al- 

mirante puede discutir lo que recibió el año pasado y arguen - 
tar que se le asignó más. Por 10 tanto, habrla que aumentarle. 

Aqui está lo asignado en cifras, en pesos de julio de 

1981, y recibirá la misma cantidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Si 

es la misma conforme. De lo contrario, no. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Veamos ahora 

el articulado. 

¿Hay algo más que ver en este aspecto? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, señor Presidente. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Está aproba- 

do el presupuesto numeral. Veamos ahora el presupuesto letra- 

do. 

--Hay varios diálogos. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- "La inversión del 

articulo 4"." 

Una pequeña introducción. La razón para empezar con 

el articulo 4" es porque los articulas lo, 2" y 3" corresponden 

a los números, y ahora que los números están sancionados, con 

los supuestos que tenemos para 1981 expresaremos los números en 

pesos promedios del año 1981, que consiste en multiplicar remu- 

neraciones por 1.251, y el resto por 1.20. Desde el articulo 4" 

en adelante está la parte literaria de la Ley de Presupuestos. 

"Articulo 4O.- La inversión de las cantidades consig- 

nadas en los items 61 al 74 de los presupuestos de los servicios, 

instituciones y empresas del sector público para el año 1981, so - 
lamente podrá efectuarse previa identificación de los proyectos 
de inversión, programas o llneas de acción. 

"Tal identificación deberá ser aprobada a nivel de 
asignaciones por decreto supremo del Ministerio de Hacienda, el 

que deberá llevar además la firma del Ministro del item corres- 

pondiente. 

"La identificación en la forma dispuesta prec 

mente se aplicará respecto de los fondos aprobados para 

53, estudio de la inversión. En estas identificaciones 

necesario consignar la cantidad destinada al estudio corr 

diente. 
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"No obstante l o  dispuesto en los  incisos precedentes, l a  aproba 

ción para asignaciones que se  creen en e l  transcurso del  año 

1981 se ajustarán a l a s  normas generales establecidas por l a  

aplicación del a r t i cu lo  26 del decreto ley 1.263, de 1975." 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Desde e l  11 

de marzo de 1981 ya no habrá decretos leyes ,  sino leyes.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

Deseo una explicación de l a  par te  r e l a t i v a  a los  presupuestos 

de servicios ,  ins t i tuciones  y empresas, que deben ser  aproba - 
dos por e l  Ministerio de Hacienda; es  dec i r ,  a  l o  concerniente 

a proyectos de inversión, programas o l ineas  de acción. ¿ S i  l a  

Marina h ic i e ra  un proyecto de inversión tendria  que-pe.dirle un 

decreto supremo a l  Ministerio de Hacienda? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Las Fuerzas A r -  

madas están excluidas de es to  en los  items 6 1  a l  74. Llegamos 

a ese acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero 

eso no e s t á  e s c r i t o .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Las Fuerzas Arma - 
das no tienen proyectos de inversión del item 6 1  a l  74. Sólo 

se  ident i f ican  globalmente. 

Aztodo es to ,  e s t a  norma es igual  a l a  de 1980. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

No tengo aqui e l  presupuesto, pero recuerdo que siempre ha habi - 
do una disposición para que los proyectos de inversión de l a s  

Fuerzas Armadas no puedan ident i f icarse  públicamente y publicar - 
se  en e l  Diario Of ic ia l .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Eso l e  e s t á  

sucediendo a l  Ejércio con l a  adquisición de tanques. Me estaban 

pidiendo iden t i f i ca r los .  

Por consiguiente, debe promulgarse una ley que establez - 
ca,  de ahora en adelante, que en ninguna ley de carácter  reser-  

vado se  ident i f icará  a l  vendedor, e l  monto de l a  compra y donde 

e s t á  e l  crédi to .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- La.ley 

(no se  capta e l  número) . . . . 26 dice eso. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La Cont 

pidió esos datos a l  Ejérci to  ahora y se  nos creó un proble 

no especif icar  qué se compraba, cuánta cantidad y a quién, 
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c i r c u n s t a n c i a s  de que son mater ias  s e c r e t a s .  ¡Cómo voy a  d e c i r ,  

que tengo t a n t a  cant idad  de tanques o determinado número de ca - 
ñones ! 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.-  

Para eso es una l e y  reservada .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E l  a r t í c u l o  5"es 

i d é n t i c o  que e l  de l  año pasado. Lo único d i s t i n t o  e s  que noso - 
t r o s  tenemos ahora una au to r i zac ión  por 200 mil lones de dóla  - 
r e s ,  de l o s  cuales  eventualmente s e  u t i l i z a r á n  50 en o t r a  colo - 
cación en Japón. 

E l  a r t i c u l o  6" también e s  i g u a l  a l  de 1980, y  cons is  - 
t e  en hacer  e l  a j u s t e  contable  de l a s  au to r i zac iones  de c réd i -  

t o s .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Esto de l a  

l e y  1263. . . . . . 
E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Se r e f i e r e  a  que 

en l a  l e y  de adminis t rac ión  f i n a n c i e r a  todo c r é d i t o  debe s e r  au - 
t o r i z a d o  a  t r a v é s  de dec re to  supremo d e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda. 

En seguida,  normas r e l a t i v a s  a  l o s  presupuestos  r e g i o  

n a l e s  . 

A l .  r e spec to ,  e l  a r t f c u l o  7" e s  s i m i l a r  a  l a  norma d e l  

año pasado en e s t a  m a t e r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.-  En 

l a  l e y  1.263,  de 1975, s e  d i c e  que todo c r é d i t o  debe s e r  a u t o r i -  
zado por e l  Min i s t e r io  de Hacienda, pero l a  l e y  . . . .  (no s e  en- 

t i e n d e  e l  número) . . . excluye l o s  c r é d i t o s  de l a s  l eyes  r e se rva  - 
das ,  y no e s  n e c e s a r i a  l a  au to r i zac ión  de Hacienda. 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Unicamente debe i n -  

formar s i  t i e n e n  f inanciamiento.  No e n t r a  en l a s  l eyes  señala-  

das .  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA7 Recuer - 
do que e l  año pasado s e  d i s c u t i ó  a lgo  sobre e s t a  cant idad  d e l  i n  - 
c i s o  segundo d e l  a r t í c u l o  7". ¿ E s  exactamente i g u a l ?  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Exactamente i g u a l :  

3% para  fondos de emergencia d e l  In tendente .  

E l  a r t í c u l o  8" también e s  s i m i l a r  a l  d e l  año 

s e  e s p e c i f i c a  en qué no s e  pueden u t i l i z a r  l o s  fondos d e l  

Nacional de Desar ro l lo  Regional. 
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E l  a r t l c u l o  9" e s  i d é n t i c o  a l  d e l  año pasado, y e s  pa- 

r a  i d e n t i f i c a r  l a s  unidades e j e c u t o r a s  que harán l o s  proyectos  

de i n v e r s i ó n .  Esto e s ,  l a s  reg iones  son l o s  f i n a n c i s t a s ;  no ne- 

cesariamente l o s  e j  ecu to res  . 
E l  a r t i c u l o  10 permite - -es to  l o  han pedido l o s  In ten  - 

dentes--  l a  construcción de p o l i c l i n i c a s  o de escuelas  r u r a l e s .  

Lo único que estamos dando e s  e l  mecanismo, que e s  l a  propuesta  

púb l i ca .  

En cuanto a l  Fondo S o c i a l ,  e s  e l  mismo a r t i c u l a d o  que 

e x i s t e  en l a  Ley de Presupuestos d e l  año 1980. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- A m i  me pasó 

l o  mismo que sucedió en Carabineros:  e l  año pasado me disminuye - 
ron m i l  mil lones de pesos pa ra  en t rega r  e s t e  año, y ahora ,  mu - 
chas g r a c i a s  no más. Me l o  quedan debiendo para  e l  próximo. E l  

año pasado fueron m i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Y 

e s t e  año también serán  m i l .  iC6mo financiaremos l o  de Defensa? 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En cuanto a l o s  

presupuestos  municipales ,  s e  s igue  l a  misma o p e r a t o r i a  d e l  año 

1980. 

Estamos t r a t a n d o  de hacer  l a  v i sac ibn  directamente a 

t r a v é s  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ,  puesto que estuvimos a l r e d e  - 
dor de cua t ro  meses con l o s  proyectos de inver s ión  de l a s  Regio - 
nes detenidos desde l a s  municipal idades.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Tendremos que 

hacer  una c l a s e  e s p e c i a l ,  dar  ins t rucc iones  e s p e c i a l e s  a l o s  a l -  

c a l d e s ,  porque todavía  estamos en veremos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

Hay una cosa muy importante:  l o s  fondos de l a s  municipalidades 

que quedan d i spon ib les ,  pues no l o s  i n v i e r t e n  todos ,  ¿pasan a a r  - 
cas f i s c a l e s ?  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Eso 

e s t á  mal. Podrian pasa r  a a r c a s  f i s c a l e s ,  porque de l o  cont ra-  

r i o  no hay p res ión  para  que l o s  a l c a l d e s  r e a l i c e n  l a s  i 

nes  y l a  p l a t a  s e  p i e r d e .  Eso debe i n g r e s a r  a a r c a s  f i  

aunque sean uno o dos mi l lones .  No importa.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Eso e s  

vo ,  porque supongamos que e s t á n  construyendo un c lub  . . .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

No puede c o n s t r u i r l o .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- . . . ,  s e  va 

pagando a medida que va terminando l a  obra ,  é s t a  e s t á  ca lcu la -  

da en v e i n t e  mil lones y a l  f i n a l  de año termina . . .  
E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- No 

voy a e s o ,  s i n o  a l o  s i g u i e n t e :  s i  hay confeccionado un presu- 

pues to ,  ya h i z o  una l i c i t a c i ó n  púb l i ca  por 200 m i l  pesos y has - 

t a  e l  d i a  31 de diciembre t i e n e  gastados 160 m i l ,  ya e s t á n  com - 
prometidos y no ingresan  a a rcas  f i s c a l e s .  Pero sostengo que 

deben ir a a rcas  f i s c a l e s  aquel los  recursos  que no han compro- 

metido n i  usado porque no han sabido cómo hace r lo  y n i  s i q u i e -  

r a  han llamado a l i c i t a c i ó n .  Esos que vuelvan a a rcas  f i s c a  - 
l e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- En todo l o  que e s  Pre  - 
supuesto,  señor  Almirante,  a pesar  de que v a r i a s  veces hemos 

es tado  ten tados  a d e c i r  que l a  p l a t a  que sobra deben devolvér- 

n o s l a ,  no l o  hemos hecho porque eso induce a l  gas to  i r responsa-  

b l e .  Por ejemplo, s i  a l  31 de diciembre s e  l e s  d i c e :  "Fusi lo  

a quien no g a s t e  todos l o s  fondos", entonces podrian i n v e r t i r  - 
l o s  s i n  mayor e s t u d i o ,  rápidamente, para  no t e n e r  que devolver 

d inero .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- E l  primer año 

que subió a l  Poder don Jorge  Alessandr i  Rodriguez, c e r r ó  e l  año 

f i n a n c i e r o  e l  15 de oc tubre ,  me parece ,  de 1959.  E l  Minis t ro  

Vergara l o  anunció e l  lo de oc tubre  de ese  año. En v i s t a  de 

e s o ,  todos s e  volv ieron  locos comprando y pidiendo f a c t u r a s  para  

copar e l  presupuesto que t e n i a n  asignado. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Y ,  f i  
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nalmente,  no s e  compra l o  más importante ,  s i n o  s ó l o  aque l lo  que 

s e  a lcanza  a a d q u i r i r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- No 

me r e f i e r o  a c e r r a r  a n t e s  e l  Presupuesto,  s i n o  a que e l  i n d i v i -  

dtio que t i e n e  hecha una p l a n i f i c a c i ó n  por l a  cua l  habia  pedido 

recursos  y ya t i e n e  hecho s u  programa, debe s e r  capaz 

l o s  en e l  año. Para eso dispone de doce meses y l o  sab 

que no a lcanza  a g a s t a r  r eg resa  a a rcas  f i s c a l e s .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Confo 

r o  a l  f i n a l  d e l  año, l a  persona a l a  cua l  no s e  l e  e s t á  c 

do un programa i n v e r t i r á  l o s  dineros quizás  dónde. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- De 

l a  manera como e s t á ,  práct icamente hay un gas to  pGblico incon- 

t r o l a d o ,  porque vuelven a p e d i r  más y más. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Pero,  en cambio, s i  

l o  puede d e j a r  para  g a s t a r l o  después, entonces l a  persona pen- 

s a r á  con más t r a n q u i l i d a d  dónde puede r e a l i z a r  l a s  mejores i n -  

ve r s iones .  Ahora andan mejor l a s  cosas a s i .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- De l o  que r e  - 
cuerdo de l a  Administración Alessandr i ,  en esa  época yo e r a  Ge - 
n e r a l  de Regimiento y pedí  muchas f a c t u r a s  para  i n v e r t i r  l o s  

fondos y no t e n e r  que devolver los .  

S i  cerráramos ahora e l  Presupuesto,  inmediatamente, 

h a b r i a  un gran s u p e r á v i t .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Por e s o ,  es mejor de - 
j a r l o  como e s t á .  

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E l  a r t i c u l o  14, 

h a s t a  e l  primer punto seguido,  e s  i d é n t i c o  a l  d e l  año 1980. Y 

desde e l  punto seguido a l  punto f ina1 ,permi te  que l o s  s e r v i c i o s  

que s e  t r a spasen  a l a s  municipalidades l l e v e n  un presupuesto s e  - 
parado a l  de l a s  corporaciones e d i l i c i a s .  

Asimismo, e l  a r t i c u l o  15 es un precepto  s i m i l a r  a l  

d e l  año pasado: f i j a  normas sobre  dotación de pe r sona l ;  dentro 

de un Min i s t e r io  s e  pueden t r a s p a s a r  personas,  con presupuesto.  

D i r i a  que eso ha operado desde 1979. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

E l  a r t i c u l o  15 preceptúa que podrá aumentarse l a  dotación de a l  - 
guno o de algunos . . .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Con cargo a d i s -  

minuciones de o t r o s  en donde l e s  f a l t a n  l o s  presupuestos .  Esto 

e s  una dotación .máxima por  M i n i s t e r i o ,  l a  que en ningcn caso po - 
drán supera r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.-  ¿Y 
l a s  economias que s e  hagan en gas tos  de sueldos? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En gas tos  

dos,  las únicas  i n s t i t u c i o n e s  que pueden t r a s p a s a r l o s  a 

son l a s  Fuerzas Armadas. 

E l  a r t i c u l o  16,  horas  e x t r a o r d i n a r i a s ,  e s  i g u a l  

año pasado en e l  sencido de que s e  deben f i j a r  l o s  program 

horas  e x t r a o r d i n a r i a s  en l a  Ley de Presupuestos .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- E s  - 
t o  no s e  a p l i c a  a  ,Defensa. 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- No, señor  Almiran- 

t e .  

E l  a r t i c u l o  17 permite  t r a b a j o s  e x t r a o r d i n a r i o s  por  

e f e c t u a r s e  durante  e l  año 1981. Se r e f i e r e  a  l a s  municipalida- 

des de b a l n e a r i o s ,  l a s  que en verano t i e n e n  una sobrecarga,  por 

supuesto,  temporal.  

E l  a r t f c u l o  18 e s  i d é n t i c o  a l  de 1979 y 1980. En ca- 

da s e r v i c i o  estamos colocando l o s  pagos de operaciones comple - 
mentar ias  que l e s  corresponden. 

E l  a r t i c u l o  19 e s  s i m i l a r  a l  de 1980, y  permite  que 

l a s  comisiones de s e r v i c i o s  a l  e x t e r i o r  s e  aprueben en l a  Ley 

de Presupuestos ,  pero ahora s61o l a s  f i rmará  e l  Minis t ro  de Re- 

l ac iones  Ex te r io res  y e l  d e l  ramo; y cuando e s t á n  f u e r a  de pro- 

grama deben l l e v a r  l a  f irma d e l  P res iden te  de l a  República.  

E l  a r t i c u l o  20 prorroga una norma cuya v igencia  ya s e  

habia  prolongado en 1980. Se r e f i e r e  a  l o s  cursos de capac i t a  - 
ción.  Como muchos s e r v i c i o s  e s t á n  en r e e s t r u c t u r a c i ó n ,  en e s t e  

momento ampliamos e s t o  por un año más para  que pueda  c a p a c i t a r  . . .  
E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No 

son cursos ,  s i n o  l o s  r e q u i s i t o s  de capaci tac ión  para  determina- 

dos empleos, de acuerdo con e l  decre to  . . .  
E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Exactamente: para  

l a s  j e f a t u r a s  B y  C .  Por l o  t a n t o ,  s i  aún no l o s  cumplen, dispo - 
nen de un año más pa ra  e l l o .  

E l  a r t í c u l o  21 e s  una norma que permite  que l a s  empre- 

s a s  púb l i cas  l l e v e n  una con tab i l idad  de empresa púb l i ca ,  y  no 

una f i s c a l  propiamente t a l .  Esto e s t á  operando desde que s a l i ó  

l a  l e y  de adminis tración f i n a n c i e r a .  

E l  a r t f c u l o  22 es  e l  mismo de 1980: s e  prohibe a l o s  

s e r v i c i o s  públ icos c o n s t r u i r  e d i f i c i o s  públ icos .  Se excluyen 

de é s t o s  aqué l los  donde ya hay programas de expansión. 

E l  a r t i c u l o  23 s e  r e f i e r e  a  l a  dotación mgxima d ve  - 
h i c u l o s  y opera de l a  misma manera que para  l a  dotación e r s o  s i  - n a l .  Esto no s e  a p l i c a  a  l a s  Fuerzas Armadas. Hay una i6n  

máxima de vehiculos  por M i n i s t e r i o ,  y  s e  pueden hacer  r e d  

ciones e n t r e  s e r v i c i o s .  
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E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Se p r e c i s a  de 

una l e y  e s p e c i a l  para  rematar l o s  vehiculos en desuso? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.-  Para 

eso e x i s t e  l a  l e y  de enajenación.  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Hay una l e y  de ena - 

jenac ión ,  y l o s  vehiculos s e  rematan por  intermedio de l a  Direc- 

c ión de Aprovisionamiento d e l  Estado. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Soy un conven- 

c ido  de que después de t r e s  años e l  automóvil e s  antieconómico. 

Por eso debe rematarse.  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E l  gran 

e r r o r  que cometiamos nosot ros  e r a ,  precisamente,  hace r los  repa  - 
r a r .  S a l l a  muchisimo más caro .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- La Ley de Presu - 
puestos  f i j a  l a  dotación máxima de vehlculos .  Por l o  t a n t o ,  s i  

algunos s e  enajenan,  como e l  producto de l a  venta  vuelve a l  s e r -  

v i c i o ,  perfectamente pueden reponer los .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E l  a r t i c u l o  24 e s  

una norma para  hacer  operable  e l  Presupuesto.  E s  i d é n t i c o  a l  

de 1980 y c o n s i s t e  en que l o s  cambios que s e  hagan dentro de l '  

presupuesto de un Min i s t e r io  o de un S e r v i c i o ,  deben l l e v a r  l a  

f i rma con l a  f r a s e  "por orden d e l  P res iden te  de l a  República". 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Es un decre to  

supremo, o s e  hace por orden d e l  P res iden te  de l a  República? 

E l  señor  DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E s  un decre to  su- 

premo firmado por orden d e l  P res iden te  de l a  República;  o s e a ,  

un dec re to  supremo d e l  M i n i s t e r i o  d e l  ramo y d e l  de Hacienda. E s  - 
t o  opera desde 1980. 

E l  a r t í c u l o  25 e s  una d ispos ic ión  de v igenc ia ,  y con - 
s igna  que todo e s t o  r i g e  a p a r t i r  d e l  lo de enero,  con excepción 

de algunos a r t i c u l o s .  Por ejemplo, e l  a r t i c u l o  4 " )  que es  iden- 

t i f i c a c i ó n  de inver s iones ,  puesto que s i  i d e n t i f i c a n  an tes  l a s  

invers iones  podemos empezar a opera r ;  l o s  decre tos  de aprobación 

de presupuestos  municipales;  l o s  decre tos  de t r a spaso  de s e r v i  - 
c i o s  y de incorporación de sus  presupuestos  a l o s  

municipales ,  que e s  e l  a r t l c u l o  14, y l o s  decre tos  

de veh ícu los ,  que e s  e l  a r t i c u l o  22 .  

Finalmente, ahora que e s t á  determinado e l  gas to  

de Defensa, d i c e :  " E l  a p o r t e  f i s c a l  asignado globalmente 
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a r t í c u l o  3" de e s t e  cuerpo l e g a l  a l  Min i s t e r io  de Defensa, debe - 
r á  s e r  d i s t r i b u i d o  a  más t a r d a r  e l  23 de diciembre de 1980." 

Ese e s  e l  a r t i c u l a d o .  

Como s e  v i o ,  en e s t e  a r t i c u l a d o  no hay absolutamente 

nada r e f e r e n t e  a  r e a j u s t e  de remuneraciones; no e s t á n  l a s  modi- 

f i cac iones  de p l a n t a  que s u f r e n  muchos s e r v i c i o s .  Eso f i g u r a  

en o t r o  dec re to ,  e l  misceláneo p resupues ta r io ,  que siempre e s  

coetáneo a l  presupuesto.  

Me g u s t a r i a  d i s t r i b u i r l o ,  señor P res iden te .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Para e s t u d i a r  - 
l o .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- P res iden te ,  ¿f i rma - 
mos en e s t e  momento e l  a r t i c u l a d o  que s e  leyó? 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Claro.  Se da 

por  aprobado l o  t r a t a d o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 

Salvo l a s  c i f r a s  d e l  primer punto.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Excepto l a s  

de Defensa. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Hemos tomado no ta  de 

l o s  aspectos  que debemos modif icar .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.-  Yo 

es toy  de acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E s -  

toy  de acuerdo en l o  e s c r i t o ,  pero quiero  v e r  l a s  c i f r a s  an tes  

de f i r m a r .  

--Termina l a  ses ión  a  l a s  13.00 horas .  A 

l i f t a n ~ a  / I  AUGUSTO PINocHET, UGARTE 
General de E j é z i t o  

s i d e n t e  de l a  Jun ta  de Gobierno 

S e c r e t a r i o  de l a  jun ta  de Gobierno 


